






জাতীয় শিক্ষাক্রম ও পাঠ্যপুস্তক বোর্ড

৬৯-৭০, মতিঝিল বা/এ, ঢাকা-১০০০

www.nctb.gov.bd

উত্তম চর্চা(Best Practices) বিষয়ক প্রতিবেদন

ক্রম.	উত্তম চর্চার শিরোনাম	উত্তম চর্চার বিবরণ	প্রমাণক
১	অবসরগামী কর্মকর্তা- কর্মচারীগণকে সংবর্ধনা প্রদান	জীবনের দীর্ঘসময় সরকারি দপ্তরে কাজ করে অবসরকালীন কর্মজীবনের সৃষ্টি ধারণ করে যাতে একজন কর্মচারি কৃতাভিবন্ধনে আবদ্ধ থাকেন সে লক্ষ্যে অবসরগামী কর্মকর্তা-কর্মচারীগণের সংবর্ধনা প্রদানের কার্যক্রম চলমান রাখা হয়েছে।	 
২	পেনশন পরিশোধ দ্রুততর করা	অবসরোত্তর পেনশন প্রদানকে সহজ করার জন্য ইলেক্ট্রনিক ফান্ড ট্রান্সফার(ইএফটি)এর মাধ্যমে অবসরে যাওয়া কর্মকর্তা-কর্মচারীগণের একাউন্টে পেনশনের অর্থ প্রেরণের কার্যক্রম চলমান রাখা হয়েছে।	পেনশনারদের বেতন ভাতার অর্থ স্থানান্তরের পত্র
৩	অভ্যন্তরীণ প্রশিক্ষণ	বর্তমান সরকারের ডিজিটাল কার্যক্রমের ধারাবাহিকতা অক্ষুণ্ণ রাখতে অফিসের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের ই-নথি, ই-জিপি ও ইনোভেশন সক্ষমতা বৃদ্ধির উপর প্রশিক্ষণ প্রদান করা হচ্ছে। ফলে একদিকে যেমন সরকারের ডিজিটাল কার্যক্রম অব্যাহত রাখা হচ্ছে অন্যদিকে কর্মচারীগণের সক্ষমতা বৃদ্ধি পাচ্ছে।	১। ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আদেশ  

৪	দপ্তরের কাজে গতিশীলতা ও শৃঙ্খলা আনয়নের জন্য অবহিতকরণ সভা আয়োজন	দপ্তরের কাজে গতিশীলতা ও শৃঙ্খলা আনয়নের জন্য নিয়মিত উপস্থিতি বিধিমালা-১৯৮২ ও সরকারি কর্মচারী আচরণ বিধিমালা -১৯৭৯ এবং সচিবালয় নির্দেশমালা-২০১৪ সম্পর্কে সচেতনতা বৃদ্ধিমূলক সভা আয়োজন করা হয়েছে। এছাড়া নিয়মিত সঠিক সময়ে অফিসে প্রবেশ ও বাহির হওয়া নিশ্চিত করতে বায়োম্যাট্রিক ডিজিটাল হাজিরা চালু করা হয়েছে।	সভার নোটিশ ও উপস্থিতিপত্র
৫	জনগণের তথ্য অধিকার নিশ্চিতকরণের জন্য অবহিতকরণ সভা আয়োজন	জনগণের তথ্য অধিকার নিশ্চিতকরণের জন্য জাতীয় তথ্য অধিকার আইন-২০০৯, তথ্য প্রকাশ(সুরক্ষা) আইন-২০১১ ও তথ্য প্রকাশ বিধিমালা-২০১৭ সম্পর্কে অবহিতকরণ সভা আয়োজন করা হয়েছে - যাতে প্রকাশযোগ্য তথ্য জনগণ পেতে পারে।	সভার নোটিশ ও উপস্থিতিপত্র
৬	শুদ্ধাচার পুরস্কার প্রদান	বিগত বছরে বোর্ডের দুইজন কর্মকর্তা ও একজন কর্মচারিকে শুদ্ধাচার পুরস্কার প্রদান করা হয়েছে। এতে দপ্তরে অন্যান্য কর্মচারিগণের মাঝে সঠিকভাবে কাজ করার প্রতিযোগিতা বৃদ্ধি পেয়েছে।	অফিস আদেশের কপি সংযুক্ত
৭	পাঠ্যপুস্তক মুদ্রণ কার্যক্রম তদারকির তথ্য ব্যবস্থাপনার জন্য অনলাইন মনিটরিং ব্যবস্থার প্রবর্তন	পাঠ্যপুস্তক মুদ্রণ কার্যক্রম তদারকির তথ্য ব্যবস্থাপনার জন্য অনলাইন মনিটরিং ব্যবস্থার প্রবর্তন করা হয়েছে। যার ফলে পাঠ্যপুস্তক উৎপাদনের নির্ভুল তথ্য সহজে পাওয়া যাচ্ছে।	
৮	পাঠ্যপুস্তকের অনলাইনে চালান প্রস্তুত এবং চাহিদার বিপরীতে সকল জেলা/উপজেলা/থানার জন্য প্রস্তুতকৃত চালান অনলাইনে প্রাপ্তি স্বীকার	পাঠ্যপুস্তকের অনলাইনে চালান প্রস্তুত এবং চাহিদার বিপরীতে সকল জেলা/উপজেলা/থানার জন্য প্রস্তুতকৃত চালান অনলাইনে প্রাপ্তি স্বীকার করার জন্য ওয়েব এপ্লিকেশন প্রস্তুত করা হয়েছে। যার মাধ্যমে কোন জেলা/উপজেলা/থানায় কত কপি পাঠ্যপুস্তক কখন সরবরাহ করা হয়েছে তার সঠিক ও রিয়েলটাইম তথ্য পাওয়া যাচ্ছে।	